

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás

1956 október 8

6 óra 4 perc

Kitüntetés

1956 október 8

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Horváth Márton elvtársnak, a Szabad Népkeresztbizottsága vezetőjének, ötvenedik születésnapjára, munkásságának, munkásságának elismeréséül a Funkszörös Vörös Érdemrend-je kitüntetését adományozta.

A kitüntetést Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke adta át.

A kitüntetés átadásánál jelen voltak: Apró Antal, Los Lajos, Kovács István, az MDP Politikai Bizottságának tagjai és Arisztói István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára.
/MTI/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 5-7. Telefon: 180-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HÍRŰJ

B 1. kiadás

1956. október 9.

6 óra -- perc

Kibővítik a termelőszövetkezeti vezetőképző tanfolyamokat

1956. október 9.

Az elmúlt tizen a zsámteki tiszónapos termelőszövetkezeti elnökképző iskolán kívül az ország tíz különböző helyén rendeztek négyhónapos tanfolyamokat, amelyek a termelőszövetkezeti elnökök és brigádvezetők felsajátíthatják a /-/ nagyüzemi gazdaság vezetéséhez szükséges legfontosabb szervezési és termelési ismereteket. Az ideai tapasztalatok azt mutatják, hogy a tanfolyamok hallgatói a legtöbb helyen igen jól tudták hasznosítani a tanultakat. Az idén decemberben tíz városban, illetve községben indulnak hasonló tanfolyamok, amelyek a múlt évi 540 hallgatóval szemben 660 termelőszövetkezeti vezető vesz részt. A múlt évi tapasztalatokat felhasználva nemcsak a tanfolyamok hálózata bővítik, hanem tovább fejlesztik az oktatást is. Jelentősen bővítették azoknak az ismereteknek az oktatását, amelyek elsősorban a termelőszövetkezeti vezetők mindennapi munkájához adnak segítséget. Így nagyobb teret kap az üzemszervezési ismeretek oktatása és bővítették az ügyviteli és a számviteli ismeretek tanítását is. Az említetteken kívül a jövő év tavaszán külön szőlő-, gyümölcs-, valamint földművelésügyi tanfolyamok is indulnak termelőszövetkezeti brigádvezetők részére. Pilispusztán pedig 80 termelőszövetkezeti vezető részére tiszónapos továbbképző tanfolyam indul, de két évre elosztva, úgy hogy évente a tanulmányi idő december 1-től április 30-ig tart. /MTI/

/-/ korszerű

A következő hónapok áru-ujdonságai

1956. október 9.

A következő hetekben, hónapokban sok hasznos cikkel gazdagodik az áruválaszték. Így például megjelenik az AA 601-607-es rádiókészülékek árusítása. Ezek közül az egyik típus már ultrarövidhullámú adások vételére is alkalmas. A készülékek nyomógombosak. A Váci Rádiógyár is kezdte a K-r szériájának a Balaton nevű új közepesfrekvenciás rádióját.

Forgalomba kerülnek a Pannónia motorkerékpárokhoz való oldalkocsik is, amelyeket a Váci Rádiógyár készített. Ujdonság lesz még a kézi meghajtású mosógép. Ezenkívül a gyáraknak készítették kisméretű televíziós készüléket. Ugyancsak a közeli hetekben kerül forgalomba még néhány kisgyermek, konyhai felszerelés és különféle újrendezésű kályha. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956 október 9. 6 óra 05 perc

Befejeztek a földművesszövetkezetek megyei és járási választmányi ülésai

1956 október 9.

A földművesszövetkezetek járási és megyei választmányai a közelmúltban üléseket tartottak. Az üléseken megtárgyalták a párt és a kormány legutóbbi rájuk vonatkozó határozatait, s ezeket megvitatták. A választmányi üléseket a XX. kongresszusnak megfelelően új szellem jellemezte, a tagok éltek kritikai jogukkal és több értékes javaslatot terjesztettek elő.

A tagság leginkább a szövetségi mozgalom kérdésével foglalkozott, s különösen nagy érdeklődéssel tárgyalta az alacsonyabb típusú szövetségi társulásokra vonatkozó határozatot. Megállapították, hogy a dolgozó parasztság örömmel fogadta ezeket a határozatokat, s országszerte egyre többen állnak vele. A termelő szövetségeken kívül nagyon érdeklődnek a dolgozó parasztságot terjesztő szövetségek iránt. Több ülésen kérték, hogy ismerjék el a régi hitelszövetkezeti részlegüket és betéteket, s a régi hitelszövetkezetek székházát tulajdonjogilag is adják vissza a terjesztőszövetkezeteknek.

Több választmányi ülésen kifogásolták, hogy a földművesszövetkezeti boltok miért nem adhatnak ugyanolyan részletre tüzeltéket, rádiókat és egyéb árut is a dolgozó parasztságnak, mint a Népboltok teszik. Szükségesnek tartják, hogy a földművesszövetkezetek is minél szélesebb körben kapcsolódjanak be a részletkezelés lebonyolításába.

A választmányi üléseken elhangzott javaslatokat összesítik és a SZÖVOSZ, figyelembevétel a lehetőségeket, megfelelő intézkedéseket fog hozni. /MTI/

Sok áruféle érkezik az Árucsera alapján Csehszlovákiából

1956 október 9.

A negyedik negyedévben az Árucsera programján sokféle áru érkezik Csehszlovákiából. Így például többtízezer pár sziloharisnye, férfizokni és női kabátgarnitúra. Nagyobb mennyiséget kapunk műanyag szövetekből is. Ezen kívül szállítanak még Csehszlovákiából a tőzsakerényt, férfi kerékpárt, porcelánárut, játékokat és egyéb használati tárgyakat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. október 9. 6 óra 10 perc

Gépesített szűret a Helvéciái Állami Gazdaságban

1956. október 9.

A Helvéciái Állami Gazdaságban ebben az évben nagy mértékben gépesítették a szűretet. A leszedett fürtöket csillékbe rakják és kisvasúton szállítják a központi feldolgozó prészházba, ahol korszerű gépek bogozzák és préselik a szőlőt. Az ugynevezett második préselést magasnyomású, hidraulikus prések végzik. A mustot a gyűjtőkádákból csöveken át szivattyúkkal továbbítják az erjesztőpincékben levő hordókba. /MTI/

Számos tiz kilón felüli agancsu szarvasbikát lőttek az őszi vadászaton - Rendődik a dämved "barcogás"

1956. október 9.

Az idén ősszel a szokatlan időjárás hatására később kezdődött és jobban elhúzódott a szarvasbögés. Ennek ellenére a magyar és a hazánkban tartózkodó külföldi vadászok nemzetközi viszonylatban is kiváló trófeákhoz jutottak. A Duna-ártér és a Dunántul erdeiben számos, tizkilót is meghaladó súlyú agancsot hordozó szarvasbikát lőttek, de hasonló eredménnyel dicsekedhetnek a Pest-környéki erdők vadászai is. Ezek az eredmények ismét a magyar vadgazdálkodásra irányították a nemzetközi vadászélet figyelmét. A legnagyobb elismerés hangján szóltak ezekről a külföldi, főleg a német és a svájci vadászok is, s ugye szölván kivétel nélkül lekötötték már jövő évi bérvadászataikat.

A közeli napokban újabb vadászólményekre nyílik lehetőség. A Hortobágyon huznak a vadlibák, s október közepétől megkezdődik az ugyancsak világhírű dämved-ink bögése, a "barcogás". Mindkét eseményre sok külföldi vadász várható. /MTI/

Kilencven ágyas új utókezelési osztályt létesítenek a Péterfy Sándor utcai Kórházban

1956. október 9.

A VII. kerületben a Péterfy Sándor utcai kórház G és J jelzésű épületében 90 ágyas utókezelési osztályt rendeznek be. Az épület egy része jelenleg romos, a használható helyiségek többségében pedig raktárhelyiségek vannak. A tervek szerint jövő hónapban megkezdik a két épület helyreállítását és átépítését. Az új utókezelési osztály berendezésére mintegy 3 millió forintot költenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. október 9. 6 óra 15 perc

Árdrágítókat lepleztek le a társadalmi ellenőrök

1956. október 9.

A budapesti társadalmi ellenőrök az elmúlt hetekben első-sorban azt vizsgálták, hogy az üzletekben a megállapított áron adják-e a különböző cikkeknek, nem károsítják-e meg a vevőket nyílt vagy burkolt árdrágítással.

A XI. kerületi tanács ellenőrei legutóbb például arról számoltak be a kereskedelmi osztálynak, hogy több üzletben a parkettfényezéshez használt Tangó pasztt az előírt 7.50 forintos ár helyett 8.80 forintért árusítják. Ellenőrizték az árat az Édességboltokban is. Azt tapasztalták, hogy a 2.50-es nápolyit 2.80-ért, a 9.40-es deszerteket 9.90-ért, sőt 10.60-ért adják el egyes üzletekben.

A XII. kerületből azt jelentették a társadalmi ellenőrök, hogy az utóbbi időben sokat romlott egyes borotvakréme és borotvaszappanok, továbbá a Harnat mosdószappan illatosítása. Nem megfelelő a háziasszonyok körében nagyon kedvelt Vim minősége sem. Az esetleges árdrágítások megelőzésére azt javasolták, hogy a jövőben minden csomagolt árura nyomják rá a gyártó üzemeik a fogyasztói árat.

Angyalföldön a társadalmi ellenőrök rendszeresen látogatják az Elmunkás téri piacot is. Legutóbbi látogatással ünörkedő kupacet lepleztek le, s az egyik termelőlől hamis culyokat találtak.

A társadalmi ellenőrök jelentései alapján eljárás indult a vásárlóközönséget megkárosító árdrágítók ellen. /MTI/

Új átviteltechnikai mérőműszer mintapéldánya készült el

1956. október 9.

A Távbeszélési Kisipari Szövetkezeti dolgozói nemrégén készítették el legújabb terméküket a kábel hibahely mérőt. Az újfajta mérőkészülékkel a lég- és földkábelek belső és külső sérüléseinek pontos helyét rövid idő alatt meg lehet állapítani. A hordozható, kivitelzésében is tetszetős új műszer a távbeszélő hálózat további üzembiztonságát szolgálja majd. Sorozatgyártását a Kesz dolgozói a jövő év elején kezdik meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. október 9. 6 óra 20 perc

Orvosolják a régi sérelmeket a könnyűipar területén

1956. október 9.

A Könnyűipari Minisztérium Bejelentési Irodájához érkező levelek között megszáporodtak az olyanok, amelyekben a dolgozók azt kérik, hogy vizsgálják felül sérelmes ügyeiket. Többen ezzel a kéréssel fordulnak a minisztériumhoz, hogy helyezték őket vissza régi munkakörükbe, mert évekkal ezelőtt, nem egyszer minden ok nélkül, lélektelenül kitették őket állásukból.

A kérelmeket a minisztérium titkárságán most gondosan megvizsgálják és személyesen is beszélnek a levélírókkal. Mélyen emberes jóindulatot követel ez a munka: a dolgozókkal szemben elkövetett hibák, törvénysértések felderítése. A legtöbb esetben a kérelmezők sürgős rehabilitálására van szükség. Horváth László, a Kalapgyár volt főmérnöke ügyével például még foglalkoznak, de máris látják, hogy igazságtalanság történt vele. Horváth Lászlót huszéves szolgálat után 1952-ben elbocsátották, mert egy ujitást nem vezetett be. A minisztérium több vezetőjének az a véleménye, hogy igazságtalannul, embertelenül bántak el vele szemben. Hibát követett el ugyan, de az nem áll arányban büntetésével. Megfelelő beosztásba helyezik Vázsonyi Tibornét is, akit 1952-ben szintén elbocsátottak és kizártak a pártból, hivatkozva éberségének hiányára, pedig csak személyes ellentét és az ebből fakadó rágalom játszott közre.

Akadnak persze olyanok is, akik kihasználva az alkalmat, szépiteni akarják dolgukat. A Bőr és Cipőkellék Ellátó Vállalat egyik dolgozója azt kérte, hogy helyezték őt vissza osztályvezetői beosztásába. Amint a vizsgálatoknál kiderült, panasza nem helytálló, mert nem is volt osztályvezetői munkakörben.

A minisztérium titkársága jelenleg mintegy husz dolgozó kérelmével foglalkozik, hogy kisebb vagy vélt hibájukért a sérelmet szenvedettek elégtételt kapjanak. /MTI/

Építik a Kerepesi uti lakótelepek vízhálózatát

1956. október 9.

A Kerepesi uti lakótelepekhez a Váci útról a Rákos part mellett épített főnyomóvezetéken át juttatják el az ivóvizet. A csapkem nyolc kilométer hosszúságú, 600 mm átmérőjű vezeték gyors ütemben épül és decemberben készül el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. október 9. 6 óra 25 perc

Készítik a tanácsok a jövő évi terveket

1956. október 9.

A budapesti tanácsok már készítik jövő évi terveiket. A tervezésnél figyelembe veszik a tanácsstagi beszámolókon, tanácsüléseken elhangzott kéréseket, javaslatokat is. Csepelen például a tervek szerint jövőre hatvan százalékkal növelik a szakorvosi rendelések óraszámát. A IX. kerületben a betegellátást javítják: - növelik a Bakáts téri kórház ágyszámát. A XX. kerületben jövőre négy tanteremmel bővítik a Török Flóris utcai Ált.ános iskolát, s ezzel megszüntetik a három váltásos tanítást. A XXII. kerületben sokszáz ezer forintot fordítanak jövőre a lakóházak tatarozására, rendbehozatalára. Hatszázhuszezer forint költséggel hat lakóépület teljes felújítását tervezik, s részleges felújítással 28 lakóházat hoznak rendbe. Erre 880.000 forintot költenek.

A XI. kerületben azt tervezik, hogy jövőre három millió forintot fordítanak az uhálózat karbantartására, javítására.

Kőbányán a kerületi tatarozó vállalat 1957-ben csaknem 15 millió forint értékű munkát végez. Jelentős összegeket költ a tanács egészségügyi és oktatási céljaira is.

A kerületi terveket mindenütt tanácsuléseken tárgyalják meg. /MTI/

Új vállalatot alapított a fővárosi tanács

1956. október 9.

A Minisztertanács rendelete alapján, - amely szerint nagyobb önállóságot kell biztosítani a tanácsoknak és minél több kiskereskedelmi vállalatot a tanács kezelésébe kell adni - megalkult az első tanácsai kereskedelmi vállalat. A Fővárosi Bútor-, Hangszer és Sporttárgy Kiskereskedelmi Vállalat területe közösen a budapesti bútorüzlettel, a sportüzletek egy részét, nagyszámú ajándék- és játékboltot. Az új vállalat első kiállításait a jövő hónapban tartja. Az egyik, a Kossuth Lajos utcai ajándéküzletben lesz, ahol bízau- és ajándékokat vásárol, a másik a József Attila utcai kiállítóteremben, ahol játékvásárt rendeznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. október 9. 6 óra 30 perc

Mongol doktori értekezés vitája Budapesten

1956. október 9.

Az újrendszerű tudományos fokozatok vitái során először fordul elő, hogy külföldi kutató hazánkban védi meg doktori értekezését. A disszertáció szerzője, B. Rincsen, az ulan-batori egyetem tanára. Értekezésének címe: "A mongol nyelv grammatikája". A doktori értekezés nyilvános vitáját október 10-én szerdán 16 órakor az Eötvös Loránd Tudományegyetem nyelv- és irodalomtudományi karának tanácstermében /V. Pesti Barnabás utca 1. I. emelet/ rendezte meg a Tudományos Minősítő Bizottság. Az értekezés opponensei: Ligeti Lajos akadémikus, N. Sebestyén Irén és Gáldi László, a nyelvészeti tudományok doktorai.

B. Rincsen 1905-ben született, középiskolai tanulmányait a Szovjetunióban végezte. Orientalisztikai tanulmányait Lenin-grádban az Élő Keleti Nyelvek Intézetében folytatta. Emellett számos más tudományos területen is folytatott tanulmányokat.

1927-ben tért vissza hazájába és tevékenyen kivette részét a mongol nép kulturális felemelkedéséért vívott harcból. A földrajz oktatását vállalta el az első mongol középiskolában, majd fontos szerepet töltött be a Mongol Tudományos Bizottság terminológiai bizottságában. Ennek az volt a feladata, hogy az eddig nomád életmódot folytató és legfeljebb buddhista egyházi műveltséggel rendelkező nép nyelvét alkalmassá tegye arra, hogy az iskolákban és az egyetemeken mongolul tanítsanak, s hogy kialakulhasson a mongol tudományos és tudomány-népszerűsítő irodalom. 1930-tól kezdve több mint hatvan művet fordított le mongol nyelvre, főként regényeket, politikai és népszerűsítő irodalmat. Emellett regénytrilógiát, történelmi filmhez forgatókönyvet, valamint számos költeményt, novellát, tárcát, riportot írt.

1942-től a Mongol Népi Forradalmi Párt központi lapjának, az Unen-nek a szerkesztője lett. B. Rincsen sokoldalú tevékenységéért elismerésül megkapta az Északi Sarkesillag és a Munka Vörös Zászlaja érdemrendet, regényéért pedig a Csojbalzsán-díjjal tüntették ki.

1948-tól kezdve több cikke jelent meg magyar, szovjet, cseh, lengyel, finn tudományos folyóiratokban. Ekkor már mongol nyelvészeti előadásokat tart az ulan-batori egyetemen és megírta a mongol nyelv grammatikáját, amelynek vitáját Budapesten tartják meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. október 9. 6 óra 35 perc

Ruha ipari gépeket szállítunk Jugoszláviába

1956. október 9.

A nyáron a jugoszláviai Leskovácban megrendezett textilipari kiállításon magyar gépek is szerepeltek. Különböző speciális konfekciós ipari gépeket, gombfelvarró-, körkéses és kardkéses szabász- gépeket állított ki a magyar textilipar. Hasonló gépeket korábban importáltuk és saját gyártmányainkat első alkalommal mutattuk be külföldi vásáron. A mintagépeket rögtön meg is vásárolták, sőt újabbakra is kaptunk megrendelést. Ennek alapján az év végéig a magyar könnyűipari gépgyártó vállalatok 125 különleges ruhaipari gépet szállítanak a jugoszláv konfekció üzemeknek. /MTI/

Október 15-től október 30-ig: Építőipari biztonságtechnikai kiállítás

1956. október 9.

Az Építésügyi Minisztérium és az építők szakszervezete október 15-től október 30-ig országos biztonságtechnikai kiállítást rendez az építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában. A kiállítás célja a biztonságos tervezés és építkezés ismertetése, továbbá néhány példásan tervezett és épített létesítmény bemutatása. A szakszervezet munkásvédelmi és műszaki tanácsának mérnökei és orvosai tanácsadást is szerveznek a kiállítás idejére. A bemutató terem naponként 10 órától 20 óráig lesz nyitva. /MTI/

Szovjet olajoshal és különleges dzsem kerül forgalomba

1956. október 9.

Kereskedelmünk választékának bővítéséért a Szovjetunióból különböző élelmiszereket kapunk. Az elmúlt héten öt vagon olajoshal érkezett és a közeli napokban újabb szállítmányt várunk, amelyben különleges gyümölcskonzervek, dzsemek lesznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956 október 9

6 óra 15 perc

Új művelődési otthonok Bács megyében

1956 október 9

Bács megye falvai több új művelődési otthonnal gazdagodnak. Császártöltésen 340.000 forintos költséggel épül a kultura otthona, amelyet a jövő év elején adnak át rendeltetésének. Hamarosan befejeződik az építkezés Nyárlerincen, Csolyospálson, Szeremle és Bácsborsod községében pedig most kezdenek a művelődési otthon letesítéséhez. Csaknem valamennyi építkezést nagyértékű társadalmi munkával segíti az érdekelt község lakossága. /MTI/

Népművészeti alkotásokkal gazdagítják az ozorai falumúzeum anyagát

1956 október 9

Ozorán, a XIV. századi ozorai várban augusztus 20-án nyit meg a község falumúzeuma. A múzeumot társadalmi erőből hozták létre: a község dolgozói gyűjtötték egybe a falu multjára vonatkozó tárgyi emlékeket, s a kiállítás helyiségek helyreállítása is társadalmi munkában történik. A múzeum elsősorban Ozora történelmét mutatja be a kőkorszaktól az 1919-es forradalom eseményéig, anyagából azonban teljesen hiányoznak a környék népművészeti emlékei. A Tolna megyei tanács népművelési osztálya ezért most elhatározta, hogy nagyobb néprajzi anyaggal segíti az ozorai múzeumot: elsősorban a Képos völgye gazdag néprajzi anyagából vásárolnak a múzeumnak, amelynek néprajzi gyűjteményében helyet kapnak a sárkősi szőttek, himzések és gólyásruháink is. /MTI/

Szlovákiai művészeti együttes látogat Nagymányokra

1956 október 9

Nagymányokon és környékén sok olyan dolgozó paraszt él, akik Pozsony vidékéről települt a Tolna megyei bányászfaluba. A község népfrent-bizottságának kezdeményezésére október 15-én Nagymányokra látogat a pozsonypüspöki művészeti együttes. Az együttes előadásai alkalmából a nagymányok környéki falvak szlovákiaiából áttelepült lakosságának részvételével nagyszabású baráti találkozót is rendeznek. /MTI/

Városrendezési bizottság alakult Kaposváron

1956 október 9

A Hazafias Népfrent kaposvári bizottsága a Somogy megyei művészeti tanács tagjainak közreműködésével széleskörű városrendezési tervet dolgozott ki. A nagyméretű városfejlesztési terv végrehajtásának irányítására Kaposvár legjobb építészeti és műtörténész szakembereiből városrendezési bizottság alakult. /MTI/

B 10. kiadás

1956 október 9

10 óra 10 perc

Tizenkétezer fiatal veszi ki részét Csongrád megyében a VIT kulturális előkészületeiből

1956 október 9

A VI. Világifjúsági Találkozóra készülődve nagyszabású kulturális sorozatszemlét rendeznek a Csongrád megyei DISZ-fiatalok. A sorozatszemle bemutatóin mintegy háromszáz művészeti csoport vesz részt, körülbelül 12.000 taggal. Az előkészületek során a határmenti városokban, felváltva baráti találkozókat rendeznek a szomszéd népek ifjúságával. A kőröslárányi és a dészkői jugoszlávokat, a nagylaki és a makói románokat, a pitvarosi és az amorózfalvi csehszlovák fiatalokat látnak vendégül. A magyar-szlovák barátság hónapja idején megszervezte ifjúsági napokat rendeznek, amelyekre szlovák fiatalokat hívnak meg előadóknak.

A VIT-re készülő fiatalok helyt akarnak állni a munkában is. A megye üzemiben 37 ifjúsági export-brigád verseng egymással, a hőmezővársárhelyi fiatalok társadalmi munkával szabadidő színpadot, a szegedi ifjúsági csónakházat és vízi-sporttelepet építenek. /MTI/

Háromszáz 14-16 éves fiatal alkalmaznak a debreceni üzemek, intézmények

1956 október 9

A debreceni városi tanács munkaadó-gazdálkodási hivatalának közbenjárásával mintegy háromszáz 14-16 éves fiatal alkalmaznak a városi üzemek, intézmények. Több helyen gondoskodnak a fiatalok továbbképzéséről is. Az ifjú földi nyomában dolgozó tíz lány és öt fiú egy-két éven belül tanuló, vagy betanított munkás lesz. Az Autóközlekedési Vállalatnál alkalmazott négy fiúból motorszertelét képeznek. Az egyetemi klinikákra 40 lány kerül, közülük a leghíresebbeket iskolára küldik. /MTI/

Ifjúsági nőprajzi szakkör alakult Zalacszereszen

1956 október 9

A városi DISZ-bizottság támogatásával ifjúsági nőprajzi szakkör alakult Zalacszereszen. A szakkör munkáját segíti majd a TIT Zalacszeresi szervezete is. A város legjobb nőprajzosi előadásokat tartanak a fiataloknak, akik a szakkörön belül népművészeti szakosztályt is életre hívnak. A lányok megtanulják a saját zalai himnuszot, a fiúk pedig fegyver- és esztétikumok során ismerkednek meg az ősi díszítő elemekkel. /MTI/

B 11. kiadás

1956 október 9

14 óra — perc

Jelentések az őszi buzafieldéről

1956 október 9

Az elmúlt napokban sok felé hullott eső s ez meggyorsította az őszi szántást-vetést. Hajdú megyében is most már könnyebben tudnak jó magágyat készíteni a buzáknak a traktorosok. A gépállomások dolgozói eddig összesen negyvenezer hold földet munkáltak meg. A termelősövetkezetek földjén több mint tízezer holdon földben van már az őszi buza, ezenkívül 4000 holdon árpat és 2000 holdon őszi takarmánykeveréket vetettek. A hajdúdorogi és a földesi termelősövetkezetekben befejezés előtt a vetés. Hátráltatja a munkát, hogy a megye az igényelt műtrágyának csak kis hányadát kapta meg eddig.

Zala megyében a gépállomások egy hónappal ezelőtt még az utolsó között kullogtak az országos versenyben. Azóta nagy és nehéz munkát végeztek a zalai traktorvezetők, s ennek eredményeként a legjobbak közé küzdötték magukat. Naponta 330 traktor szánt-vet a megye termelősövetkezeiben, s különösen jó munkát végeznek a hernyótalpas gépekkel, amelyek naponta átlag husz holdat szántanak föl. A zalai gépállomások dolgozói megfogadták, hogy október végére minden termelősövetkezetben befejezik a vetést és évi tervüket határidő előtt husz nappal teljesítik.

Veszprém megyéből jelentik, hogy a megye állami gazdaságai többszáz vagon kiváló minőségű vetőmagot bocsátottak a termelősövetkezetek és az egyéni gazdák rendelkezésére. A termelők nagy örömmel veszik a segítséget. A pápai járás közös gazdasági és egyéni parasztjai például máris 100 vagon nemcsitett vetőmagot cseréltek sajáttermésű gabonáért az állami gazdaságokkal. /MTI/

Szüretelnek a dunántúli dombokon

1956 október 9

Baranya, Tolna, Somogy és Zala 48.000 holdas szőlőterületén a hét első napjaiban mindenütt megkezdődött a szüret. Különösen jól halad a munka Dél-Dunántul híres bortermő vidékén, Szekszárd környékén, a silósi dombvidéken és a Balaton mentén.

A mecsekvidéki Borforgalmi Vállalat 26 pincésztében és négy feldolgozó telepén már gyűjtik a szőlőt és a mustot. A pincékben most 160 hektó must érjed. Jó borra számítanak, mert a must cukortartalma a tavalyi 14 helyett az idén 18 fok körül mozog, sőt a siklósi szőlőkben 21 cukorfokot is mértek. Szüretelnek a Badacsonyi Borforgalmi Vállalat pátkai célgazdaságában is, ahol érte a hárslevelű és az enerjő. A must cukorfoka a jó időjárás következtében itt is megközelíti a huszot. /MTI/

B 12. kiadás 1956 október 9 1 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1956 október 9

A Meteorológiai Intézet jelenti október 9-én, kedden 12 órakor:

Felhős idő

Európa időjárás helyzetében lényeges változás nem történt. Szárazföldön északi és középső részén hideg sarkvidéki eredetű levegő van uralmon. A hajnali lehűlés Svédországban és Finnországban mínusz 2 mínusz 5 fokig terjed. Ugyanosek fagyok voltak ma reggel Ausztria és Lengyelország területén. A délnémetországi ciklon Itálie déli részén és a Balkán félszigeten kisebb esőket okozott. Hazánkban hétfőn csak kisebb felhőátvonulások voltak, eső sehol sem esett. A hőmérséklet napközben 12-15 fokig emelkedett. Ma éjszaka az északi magyékben 2 méter magasban is mínusz 1 mínusz 2 fok fagy alakult ki. A telen közelében 2 mínusz 4 fokig hűlt le a levegő.

/minusz

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2,7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhős idő, több helyen, elsősorban délelőtt eső. Mérsékelt, időnként kissé élénkebb északi, északkeleti szél. Az éjszakai lehűlés főleg délen és keleten mérséklődik. A nappali hőmérséklet enyhén változik.

Várható legelcsenyebb hőmérséklet ma éjszaka 2-5 fok között, északnyugaton telenkénti fagyok lesznek még helyenkint. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-13 fok között. /MTI/

B 13. kiadás 1956 október 9 14 óra 05 perc

A Bács megyei termelők 145.000 baromfi hizlalására kötötték szerződésüket

1956 október 9

Bács megyében az idén igen megnövekedett az érdeklődés a szerződéses baromfi hizlalás iránt. Ezidőig csaknem 100.000 libára, 30.000 kacsára és 7000 pulykára kötötték hizlalási szerződést a termelők. A hizlalásokra nagyrészt a szakcsoportokból tömörült termelők rendelkeztek be. Eddig 31 baromfi hizlalási szakcsoport kezdte meg működését, s mintegy 14.000 hizalt viziszárnyast adott át a földelgáz vállalatnak. A libahizlalásra leginkább Kiskunfélegyháza, Szabadkiszállás környékén szerződtek, pulykák hizlalására pedig Kiskunhalas és Kunzentmiklós termelői állapodtak meg. A szerződést kötött termelőknek kifizetődik a baromfi hizlalás, mert az átvételi ár magasabb, mint a szabadpiácen, ezenkívül több kedvezményt élveznek a kukoricabeadási kötelezettségénél is. /MTI/

Jól tejelő szarvasmarha fajta honosítását az ormánsági falvakban

1956 október 9

Baranya megye déli részén - az Ormánságban - valamikor hatalmas, lápos legelők terültek el. A rossz, méltatlan legelőkön nem is tudták más szarvasmarhát meghonosítani, mint az igénytelen, szívós alföldi szarvasmarha-fajtát. A harmincas évektől kezdődően - ahogy javultak a legelők - mind jobban elterjedt a dél-baranyai falvakban is a magyar-tarka szarvasmarha. A tervezett tenyésztői munka azonban csak a felszabadulás után - s főként az elmúlt években - indult meg.

A második öt éves terv idején a két járás területén teljesen meg akarják honosítani a jól tejelő magyar-tarka fajtát. Ennek érdekében a két járás falvaiban több mint 250 magyar-tarka bikát adtak köztulajdonba. Az idén kezdődött meg a tenyészüzemi munka, amelynek során tíz község kapott már kiváló minőségű magyar-tarka teheneket. A tervezett tenyésztői munka első eredménye, hogy az ormánsági termelőszövetkezetek állatállományából eltűnt a szürkés m. és ma már mintegy hatvan termelőszövetkezetnek van magyar-tarka szarvasmarha törzstenyésztője. /MTI/

B 14. kiadás 1956 október 9 11 óra 35 perc

A közeli hetekben picra kerül a kínai illatos fahéj és a tengerentúli szemesbors

1956 október 9

Keddén reggel szék vagon fru érkezett a Nagyvási telepre, abból tejás 3, szárazbab 1, zöldségek 19, gyümölcs 17, és burgonya 60 vagon.

Az állami kiskereskedelmi boltláncokban a magbaváló, belföldi szilva eddigi 1.50 forintos árt 1.80 forintra emelték fel. Megjelent a piacon a nagyecsedői tájfajta fejleszkészte. Ára 2.80 forint kilónként. A Győr vidéki hosszú, vastag petrezselymagökröt már súlyra árusítják, kilónként 3.60 forintért. Az ugyancsak Győr vidéki levesbe való tisztított sárgarépát kilónként 1.60 forintért adják. Megkezdett Villányból az ottani híres nemes rizlingszőlő. A csemepalotkában 6.80 forintért árusítják. A közeli hetekben picra kerül a kínai illatos fahéj és a tengerentúli szemesbors. /MTI/

Telnek az állami görök a m. szőlőművelési járásban

1956 október 9

Az országos begyűjtési versenyben legutóbb második helyezést elért mezővárosi járásban Únapi járási tan. esélyesen adták át a versenypálmákat. A jelenlevők megfogadták, hogy a jó tapasztalatok hasznosításával a képzésanyagok beadásában megszerezik az országos elsőséget.

A járásban most jól mennek a kukoricatörés, a szőlő egyidőben - különösen egyes községekben - szépen telnek az állami görök is. Eddig ötven százezer fölül teljesítették a kukorica beadási kötelezettségüket. Az elmúlt héten például 17.300 mázsát szállítottak az állami rak. társ. az értékes. ábrantakarmányból. Kis-dombegyházi kukorica beadási tervét már 30 százalékon fölül teljesítette, de nem messze maradt mögötte Pusztaszentlászló, Almáskaménás és Magyarbányaváros. /MTI/

Szállítják a gesztenyét Zalaiból

1956 október 9

Zalaiból megkezdte szállítását a gesztenyét. A Zalaegerszeg és Nagykanizsa környéki gesztenyeterületek idén szokatlanul bő termést adnak. A Zalai Erőszítők vállalatok október 9-án már is elindították az első gesztenye szállítást tehervagonokkal a fővárosba. A szűrt végéig körülbelül 10 vagon gesztenyét küldenek Budapestre a cukrászipar részére. /MTI/

B 15. kiadás 1956 október 9 11 óra 35 perc

Kétmillió forint állami támogatást kapnak az új szőlőt, gyümölcsösöt telepítő termelőszövetkezetek Heves megyében

1956 október 9

Heves megyében a második öt éves terv idején jelentősen fejlesztik a szőlő- és a gyümölcstermelést. Kétezer holdon új szőlőt, és csaknem ugyanilyen területen a megye tájjellegének megfelelő gyümölcsösöket telepítenek. A szőlő- és a gyümölcs gazdaságok nagy részét a termelőszövetkezetek bővítik, a munkájukat az állam is jelentősen támogatja. Szeptember elsejétől ugyanis az új gyümölcsös és szőlő gépi talajelőkészítéséhez a termelőszövetkezetek állami támogatást kapnak - a segítség összegét nem kell visszafizetni. Az összeg, amikről több mint 300 holdon kerülnek földbe az új szőlők és gyümölcs-csemotók, már tavas hajtán 250.000 forintot kapnak a szövetkezetek. A második öt éves terv hátralévő éveiben összesen mintegy kétmillió forintot juttat az állam a talaj gépi forgatásához a nagyüzemi gazdaságoknak. A gépjárművek műhely traktori több helyen, már munkán is létezik, a hó még a hideg idő beállta előtt elvégződik a talajelőkészítést. /MTI/

Kétszáz tonna kutatócsoport néri fel a komlói szénvegyen pontos elhelyezkedését és minőségét

1956 október 9

Az eddigi geológiai kutatások szerint 200-250 millió tonna kibányászásra érdemes a szénvegyen van a Komlói Szénbányászati Tröszt területén. A szénlelőhelyek feltérképezésével egyidőben mind szervezettebbé válik a szénvegyen pontos elhelyezkedésének és minőségének felmérése is.

Ezre a célra 200 tonna kutatócsoport alakult, amely tizenhárom BN-4 típusú, sürített levegő meghajtású furógéppel dolgozik. A csoport feladata, hogy a legmélyebb bányaszintekről kiindulva - 150-200 méter mélységbe lehatoló - furásokkal megállapítsák, milyen elhelyezkedésű, minőségű és mekkora mennyiségű szénvegyen várható a további bányaművelés folyamán. A kutatást szovjet módszer szerint százszor-száz méteres mélységben végzik. A feltérképezés elenyé, hogy egyetlen méter felső és feltérképezés után nem készül, ami nagy megkönnyítést tesz lehetővé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 október 9

11 óra 15 perc

A Préslégszerszámgvár igazgatója nyolcoszáz-épet adott el Jugoszláviában

1956 október 9

A Préslégszerszámgvár dolgozói más vállalatokhoz hasonlóan nem egyszer szavátették, hogy gyártásaiknak külföldön való értékesítése nehézkes. A tapasztalatok ezt bizonyítják, hogy ha szakember foglalkozik a készítmények eladásával, akkor az eddiginél jobban kihasználhatják a külföldi piacok lehetőségeit. Antal István Préslégszerszámgvár igazgatója például a közelmúltban Jugoszláviában volt. Ott tartózkodása idején nyolcoszáz préslégszerszámot adott el. Előfordult, hogy az egyes szállítmányoknál hibák maradtak fel és így a rendelő nem akarta átvenni. Az igazgató, jó szakember lévén, megmutatta a helyes kezelést és könnyen elhárította a kisebb műszaki hiányosságokat. Ezek után a szállítmányt utolsó darabig átvették.

Ugyanosek Jugoszláviában történt, hogy a szegregelő kelpácásokat néhány nap utána nem tudták használni, mert a kelpács dugattyúja beszorult. A hiba abból adódott, hogy a kelpácsok felhasználásához is kezelésihez a magyar értékesítő vállalat nem esettol használati utasítást. A műszinen tartózkodó igazgató mindjárt segítette a bajon. A préslégszerszámgvár jó minőségét és használhatóságát egyébként nem egy jegyzékönyv bizonyítja, amelyekből Antal István Jugoszláviából többet hozta is. A gyár műszaki vezetése ezekből az esetekből azt a következtetést szúrta le, hogy helyes, ha belföldön és külföldön egyaránt az igényes gépipari gyártmányokat a gyár értékesíti. A Préslégszerszámgvár műszaki vezetői ezirányu tárgyalásokat meg is kezdték az illetékesekkel. /MTI/

A Crepel Vas- és Fémgyárban már 20.000 tonna motorhengert öntöttek hájformázással

1956 október 9

A legfejlettebb ipari országok öntődéiben évtizedek óta használják az úgynevezett hájformázási eljárást. Magyarországon ezt a módszert néhány évvel ezelőtt a kutatóintézetek és a Műszaki Egyetem segítségével először a Kőbányai Vas- és Acélárugyárban honosították meg. A múlt év őszén a Crepel Vas- és Fémgyárban is megkezdtek az ilyenirányu kísérleteket. A szokásos formahomok helyett kvarchomok és fenolmentes keverékből állították elő az úgynevezett hájformát. Az új módszerrel mostanáig huszonegy 125 köbcentis motorkeperőpár-hengert öntöttek. A napokban megkezdtek ezzel a módszerrel a 250 köbcentis motorkeperőpár hengereknek is az öntését. A hájformázással készült manaderek pontosabbak és lényegesen kevesebb a selejtes. Az öntőgyár vezetői most azon fáradoznak, hogy az új módszert gazdaságosabbá tegyék. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 október 9

11 óra 15 perc

A Műszaki Egyetem és a Láng Gépgyár dolgozóinak ujtása: a Foto-elasztikus feszültségvizsgálat

1956 október 9

Petri Lajos, a Láng Gépgyár turbínszerkeztési csoportvezetője külföldön is elég használt eljárást dolgozott ki a nagy igénybevételnek elvetett turbínszerkeztésekben fellépő feszültségek megállapítására. Az ujtó Szabó Lajos, a Műszaki Egyetem I. Gépemelek Tanszékének adjunktusával, hazánkban először megvalósította a foto-elasztikus feszültségvizsgálatot. A módszer lényege: polyaseter műanyagból elkészítik a vizsgálandó gépelem modelljét. Ez az új módszer szinte lefényképezi az anyagban levő feszültségi állapotokat. Ilyen módszerrel igen nagy segítséget nyújt a nehézipari tervezőknek, sőt az építészmérnököknek is, mert bonyolult számítások helyett, egyszerre anyagból készült modell útján, megállapíthatják, hogy a készülő gépelemben vagy épület elkeztésben milyen feszültségek lének majd fel.

/Gép-

Az ujtók munkáját - mondja Szabó Lajos - nagy mértékben gátolja, hogy az illetékesek nem teszik lehetővé a foto-elasztikus feszültségvizsgálathoz szükséges anyag behozatalát. Elgondolkodtató számok: a modellanyaghoz szükséges devizakeret nem haladná meg évente a 200-500 dollárt. Viszont ezen az uton népgazdaságunknak sokmillió forintot takaríthatnánk meg, biztonságosabbá tehetnénk nézgépgyártóink munkáját. /MTI/

A tervezett határidő előtt egy évvel megkezdtek az ó-darogi ikerakna építését

1956 október 9

A darogi szénmedence fejtsére alkalmas szénterületének növelése érdekében ebben az évben is több intézkedés történt. A bányatervező intézet dolgozóinak segítségével határidő előtt egy évvel megkezdtek az ó-darogi XXI-XXII-es számú ikerakna építését is. A 240 méter mély akna építésére, a vágatok kiképzésére és felszerelésére csaknem 90 millió forintot költenek, s ezzel az új ikeraknával mintegy 4,5 millió tonna minőségű, 4300 kalóriás fűtőértékű szén fejtsét teszik lehetővé. Ebben az évben az a harmadik ikerakna, amelyet építenek, a tervek szerint 1959-ben már "zamszerben" termelik innen is szent. /MTI/

Uj üzemi részleg felállításával szőlője és exportcikkjei világszerte
kínál növelését a Pápai Textil V.P.

1956 október 9

Az élénk Pápai Textil már dolgozik ebben az évben 55.000 méter textilával többet exportált, mint tervezte. A nyáron új részleget szerveztek a városban, amely új cikkeket tervezésével, az igényeknek megfelelően a modern, vagy egyszerűbb szövésű minták kikísérletelésével foglalkozik. /MTI/

Előrték a 120 méter magasságot a tiszapolkányi kőműves-építők

1956 október 9

Tiszapolkányon a 30-as számú Kőműves-Építő Vállalat dolgozóit április közepén kezdték meg az ország legnagyobb kőműves-építősét. Martin Adám és Trub János együttesen utólványással dolgozó brigádja vállalt, hogy a 120 méter magas kőművet december 31 helyett már november 7-én felépíti. Több mint 80.000 köbméter bűző keretű téglabírással kezdtek el a 120 méter magasságot. A III-es és a IV-es számú kazánok üzemelését biztosító órák kőműves néhány nap múlva teljesen elkészül és kőművesek megkezdik a második 120 méteres kőműves felépítést. Ez a kőműves az I-es és a II-es kazán kiépítésére foglalkozik. /MTI/

Iradják, műhelyek áttelepítéséről tizenkét lakásból újratöltés a tatabányai XII-es szénbányászatra

1956 október 9

A tatabányai XII-es aknában a tröszt feloszlásának volt központi munkatársainak iradjából, műhelyekből tizenkét lakást építenek a bányászok. Az akna dolgozóinak - főleg polgárok, akik értenek a kőműves mesterségre is, - vállalták a munkák nagy részét. A tizenkét lakásból négybe már beköltöztek a lakók, a újabb nyolc bányász már ebben a hónapban elfoglalhatja otthonát. /MTI/

Már több mint 57.000 tonna terven felüli szenet bányásztak a négrádi DISZ brigádok

1956 október 9

A négrádi szénmedence fiataljai az elmúlt hónapban nyolc új ifjúsági csapatot szerveztek és ezzel már negyvennégyre növekedett a fejtési DISZ-brigádok száma. A fiatalok az első félévben felszínre küldték 31.000 tonna terven felüli szenet a harmadik negyedévben újabb 25.000 tonnával tetézték. Nagy része volt ebben a sikerben Kovács László zagyvabányai DISZ brigádjának, amely a bányásznap versenyben az ország legjobb elővívási csapata volt és szeptemberben, valamint október eddigi részében a fejtésen is csaknem kétszeresére teljesítette előirányzatát. Október első hetében a szénmedencében ugyan visszaesett a termelés, de a DISZ fiatalok ennek ellenére is mintegy ezer tonnával tetézték tervüket. Ezzel együtt a fiatalok már 57.000 tonna fölé emelték az év előjótól terven felül bányászott szén mennyiségét. /MTI/

Felszínre küldték az ötvenezredik tonna terven felüli szenet az oroszslányi bányászok

1956 október 9

Oroszlányon a XVIII-es aknában Dér István és frontbrigádjának tagjai vállalták, hogy a napi 288 csillés előirányzatukat rendszeresen 400 csillérré teljesítik. Kezdeményezésük jó eredményeket hoz, s kezd elterjedni az oroszslányi frontbrigádok között. Dér Istvánék hétfő reggelig már több mint 5600 csillét termeltek második félévi előirányzatukon felül. Ennél is jobb eredményről ad hírt a XVI-os aknában dolgozó Duttka Sándor frontbrigádja: hétfőre már a hátezredik csillét küldte terven felül a felszínre.

A frontbrigádok vetélkedése az oroszslányi bányászok termelésében is jelentkezik. Mivel a termelt szén túlnyomó részét a frontfejtésből nyerik, így elsősorban a frontbrigádoknak köszönhető, hogy a bányászváros dolgozói hétfőre már az ötvenezredik tonna szenet szállították második félévi tervükön felül a felszínre. /MTI/

B 18. kiadás 1956 október 9

Uj üzemszervezés felállításával szelálja az exportcikkek választékának növelését a Pápai Textilgyár

1956 október 9

Az élmezőny Pápai Textilgyár dolgozói ebben az évben 55.000 méter textilával többet exportáltak a tervezettnél. A munkában új részleget szerveztek a gyárban, amely új cikkek tervezésével, az igényeknek megfelelően a világban, vagy a szomszédos országokban minták kikísérletelésével foglalkozik. /MTI/

Elérték a 120 méter magasságot a tiszapolkányi kőműves-épitők

1956 október 9

Tiszapolkányon a 30-as számú kőműves-épitő vállalat dolgozói április közepén kezdték meg az ország legmagasabb kőműves-épitését. Martin Ádám és Trub János a gőszertű utólyanvázással dolgozó brigádja vállalt, hogy a 120 méter magas kőművet december 31 helyett már november 7-re fejezzék be. Több mint 60.000 köbméter töltő töltő téglával beépítésével kezdtek el a 120 méter magasságot. A III-es és a IV-es számú kazánok üzemelését biztosító óriás kőműves néhány nap múlva teljesen elkészül és kőművesek megkezdik a második 120 méteres kőműves-épitését. Ez a kőműves az I-es és a II-es kazán kazánfalának épül. /MTI/

Iradják, műhelyek átteleltetését tizenkét lakásba újratöltés a tatabányai XII-es akna bányászok

1956 október 9

A tatabányai XII-es aknában a töltést feloszlócsa vált központi munkázoménak iradjából, műhelyek átteleltetését tizenkét lakásba újratöltés a tatabányai XII-es akna bányászok. Az akna dolgozói - főleg a bányászok, akik értenek a kőműves mesterséghez is, - vállalták a munkák megkezdését. A tizenkét lakásból négybe már beköltöztek a lakók, s újabb nyolc bányász még ebben a hónapban elfoglalhatja otthonát. /MTI/

B 19. kiadás 1956 október 9 14 óra 50 perc

Már több mint 57.000 tonna terven felüli szenet bányásztak a nógrádi DISZ brigádok

1956 október 9

A nógrádi szénmedence fiataljai az elmúlt hónapban nyolc új ifjúsági csapatot szerveztek és ezzel már negyvennégyre növekedett a fejtési DISZ-brigádok száma. A fiatalok az első félévben felszínre küldött 31.000 tonna terven felüli szenet a harmadik negyedévben újabb 25.000 tonnával tetézték. Nagy része volt ebben a sikerben Kovács László zagyvabányai DISZ brigádjának, amely a bányásznap versenyt az ország legjobb elővájtási csapata volt és szeptemberben, valamint október eddigi részében a fejtésen is csaknem kétszeresére teljesítette előirányzatát. Október első hetében a szénmedencében ugyan visszaesett a termelés, de a DISZ fiatalok ennek ellenére is mintegy ezer tonnával tetézték tervüket. Ezzel együtt a fiatalok már 57.000 tonna fölé emelték az év előjótól terven felül bányászott szén mennyiségét. /MTI/

Felszínre küldték az ötvenezredik tonna terven felüli szenet az oroszlányi bányászok

1956 október 9

Oroszlányon a XVIII-as aknában Dér István és frontbrigádjának tagjai vállalták, hogy a napi 288 csillás előirányzatukat rendszeresen 400 csillárral teljesítik. Kezdeményezésük jó eredményeket hoz, s kezd elterjedni az oroszlányi frontbrigádok között. Dér Istvánék hétfő reggelig már több mint 5600 csillát termeltek második félévi előirányzatukon felül. Ennél is jobb eredményről ad hírt a XVI-os aknában dolgozó Duttka Sándor frontbrigádja: hétfőre már a hatezredik csillát küldte terven felül a felszínre.

A frontbrigádok vetélkedése az oroszlányi bányászok termelésében is jelentkezik. Mivel a termelt szén túlnyomó részét a frontfejtésből nyerik, így elsősorban a frontbrigádoknak köszönhető, hogy a bányászváros dolgozói hétfőre már az ötvenezredik tonna szenet szállították második félévi tervükön felül a felszínre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

20. kiadás

1956 október 9

11 óra 15 perc

Sztalinóba hozták a tatabányai bányászok

1956 október 9

A tatabányai szénmedencében több olyan munkamódszerrel dolgoznak a bányászok, amelyeket a szovjet bányászoktól vettek át, a többi olyan gép segíti munkájukat, amelyek a Szovjetunióból érkeztek hazánkba. Így a sztalinói és a tatabányai bányászok között elmélyült barátság alakult ki, s egymás munkáját tapasztalatosra formájában továbbra is segítik. A sztalinói bányászok a közelgő rádió-magnetofonszalagon küldték el "zenéket" Tatabányára, s most ugyanilyen formában a tatabányaiak is szentek a szovjet szénmedencébe. A Magyar-Szovjet Társaság bányász szakosztályának tagjai több olyan kérdést tettek fel sztalinói barátaiknak, amelyek a terven felül vállalt 100.000 tonna szén felszínre küldését segítik elő.

Roznai István bányagépészmérnök a szén szállítási megszervezése, az osztályozók működése, Fekete István csillós csillós továbbítása, Fribiczler Imre bányamérnök a beleszálkítás, ifj. Horváth Ferenc VI-os aknai fiatal vajúró pedig újabb munkamódszerek felől érdeklődik a sztalinói bányászoktól./MTI/

A Szentgotthárdi Keszegyár pengéi a melbournei olimpián

1956 október 9

A Szentgotthárdi Keszegyár kitűnő termékei felkeltették a sportszakemberek figyelmét és fél évvel ezelőtt a tatabányai edzőtáborban ankétot tartottak a gyár vezetői és több vívószakember. Megbeszéltek az elkészítendő pengék keménységét, súlyát, méretét. A vívóválogatott-kar tagjai ezúttal látogattak a Keszegyárba és gyártás közben többször jó teniszekkel látták el a török és a kardok készítőit.

A török és a kardok kifogástalanul elkészültek és a legjobb két szett még a héten utnekiradják Melbourneba./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 október 9

11 óra 15 perc

Értekezlet a Földművelésügyi Minisztériumban az őszi munkákról

1956 október 9

A megyei főagronomusoknak kedden a Földművelésügyi Minisztériumban összehívott értekezletén Bejossy Ede, a növénytermesztési főigazgatóság vezetője ismertette az őszi munkák állását és a legsürgősebb feladatokat.

Bevezetőben szólt a betakarításról, amelyre igen kedvező volt az idő, úgy hogy ezen a téren nagyobb elmaradás nincs is. Az előföldi megvetésben nagyon jól halad a kukoricatörés, sőt a szárzúzás is, viszont a Dunántúlon a késői érés miatt csak most indult meg a törés, s itt mindent el kell követni a kukoricaszár mielőbbi letakarítására és minél nagyobb mennyiség beszállítására. Mielőbbi ütemben halad a cukorrépa és a burgonya betakarítása is, ugyanez mondható a rizsre, amelynél most a főfeladat a esővel mielőbbi befejezése és a rizsföldök felszántása.

A betakarításban elért kedvező helyzettel szemben nagy az elmaradás a telejalkészítésben és a vetésben. A nagy szárazság miatt általában a rézköz álláspontra helyezkedtek a termelők: várták az esőt. Ma azonban már nem lehet tovább várni. Az elmúlt napokban az ország egész területén volt eső, s bár mennyisége kevés volt, valamennyire mégis megkönnyítette a munkát. Ott, ahol nem volt - miután a telejalkészítéssel tovább várni nem lehet - jevesolható az eke nélküli tárosás telejalkészítés, mindazonáltal a területeken, amelyek nem nagyon ágyonosok, a Dunántúlon az egyéni gazdák, akik tárosással nem rendelkeznek, jó vetőanyag készíthetnek a sekélyszántással. A főagronomusoknak és általában az irányító szakembereknek a telejalkészítéssel, a helyi viszonyok legrosszabbmódú figyelembevételével mindent el kell követniük, hogy a termelők szövetkezetei és az egyéni gazdálkodók a lehető legjobban használják ki a rendelkezésre álló erő- és munkagépeket, s mindenütt jó meggyet készítsenek.

Nagy az elmaradás az őszi vetésekben is. Tavaly ilyenkorre a kenyérgabona vetésterületének 27,2, ebben az évben mindössze 6,7 százalékát vetették el, sőt Berény megyében mindössze 1,2 százalékát. Az őszi őrpe és az őszi takarmánykeverék vetésénél is sok helyen késlekednek.

A kenyérgabona vetéstervét feltétlenül teljesíteni kell. Ezért alapvetően fontos, hogy minden termelőszövetkezet és egyéni termelő pontosan tudja, mennyi a kötelező kenyérgabona vetésterülete. A tanácsai szerveknek minden termelővel meg kell tárgyalniuk a kenyérgabona vetés kérdését és meg kell magyarázni a termelőnek, hogy a kenyérgabona vetéstervének teljesítése törvény. Vetéssel mindenki rendelkezik, vagy beszerezheti a szükséges mennyiséget. Ajánlatos elsősorban őszi őrpeből és rizsből, de még búzából is, a szokottnál 10-15 százalékkal több vetőmagot vetni. Fontos feladat az őszi munkák során, hogy a műszántást ebben az évben mindenütt feltétlenül végezzék el és minden istálló trágyát harjónak ki a földekre. -- A beszámoló után a főagronomusok ismertették az őszi munkákkal kapcsolatban megújult felmerült problémákat./MTI/

B 22. kiadás

1956 október 9

Országos ujitási tapasztalatosret rendeztek Budapest legnagyobb lakásépítkezésén

1956 október 9

Keddén délelőtt Budapest legnagyobb lakásépítkezésén, a Kerepesi úton országos ujitási tapasztalatosret rendezett a lakótelepet építő 21., a 22., valamint a 42. számú Állami Építőipari Vállalat vezetősége. A tapasztalatosreten - amelyen 18 főle gépészeti ujitást mutattak be - mintegy 200 szakember vett részt.

A meghívottaknak különösen Székely Gyula Kossuth-díjas gépészmérnök pneumatikus habarcsszállító- és vakolószerelvénye tetszett, amely kompresszor nélkül működik, így jól karthossá teszi a lakások, az épületek vakolását. A tapasztalatosreten bemutatották Székely László főépítésvezető és Kertész Miklós gépészeti vezető között ujitást: a kocsihoz szerelt mozgatható kis méretű telepet, amely már 225 lakás vakolathoz szükséges habarccsal látta el a kőművesbrigádot. Nagy sikert értett el a 21. számú Állami Építőipari Vállalat könnyű készletgépe, valamint a tévirányítással működő betonkeverőgép. /MTI/

Új gép a téglagyártás gyorsítására a vödörös kotró

1956 október 9

Az Építőipari Gépesítő Irodát géptervezési osztályának tervei alapján nagy teljesítást nyújtó vödörös kotrógép mintaműhelyt készítették el az Építőgépgyártás és Javító Vállalatnál.

Az új gép - amelyhez hasonlót eddig nálunk még nem gyártottak - nagy segítséget jelent a téglagyári dolgozóknak az egyébként nehéz munkájuk gyorsításában. A kotró átlagos teljesítőképessége 28,5 köbméter. A kotrást mozgatható kotróval szerelt 25 literes vödör végzi, amelyeket a gép percenként tizenhatszor ült ki. A gép már dolgozik a Lőrinci Téglagyárban. A szakértők véleménye alapján, valamint a próba során elért sikerek komoly exporttal is kecsegtetnek. A téglagyár tizenhárom új gépet rendel. A második öt éves terv során további 76 vödörös kotrót gyártanak és helyeznek üzembe a téglagyárakban. /MTI/

Az esedékes tervnél már 4,5 millió kiló cukorral készített többet az ipar

1956 október 9

Szeptember eleje óta tíz cukorgyár kezdte meg munkáját. A gyárak ezóta az eddig esedékes tervnél már csaknem 4,5 millió kiló cukrot készítettek. Különösen jó munkát végzett a Sarkadi Cukorgyár, amelynek dolgozói a feldolgozási időszak alatt 1,2 millió kilogramm cukrot készítettek tervnél 100 százalékos eredménnyel. Jó eredményt értek el a szolnoki, a szerencsi és a helyi cukorgyár munkásai is. /MTI/

B 23. kiadás

1956 október 9

16 óra 15 perc

Oktoberben 542 új lakást adnak át ország szerte

1956 október 9

Az Építésügyi Minisztérium lakásépítési igazgatósága jelenti, hogy az igazgatóság beruházásában októberben Budapestem 431, a vidéki városokban 111 új lakás került átadásra.

Budán, a Bocskai ut 19. szám előtt megépült ötemeletes házban 36, a Fiastyúk utcában 67, Csepelen a Csillegtelepen 33 35, az Erzsébet királyné utján pedig 59 lakás várja a beköltözőket. Az Üllői uti új lakótelep 67 lakóépülettel nyit meg. Ezekben az épületekben összesen 240 szoba-konyha mosdó-fürdő lakás épült.

Vidéken Pécs-Meszén, Salgótarjánban, Veszprámban, Szegeden és Szekszárdon adnak át lakásokat. Ezekben a városokban a megépült új lakások száma 111. /MTI/

Elhalasztották a tudógyógyászok országos ankétját

1956. október 9.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének tudógyógyász szakcsoportja közli, hogy az október 11-12-re hirdetett országos ankétot a közlekedési korlátozások miatt elhalasztották. A tanácskozás új időpontját az érdekeltekkel időben közlik. /MTI/

Kónya Lajos szerzői estje

1956. október 9.

A Magyar, a Szépirodalmi Könyvkiadó és az Állami Könyvterjesztő Vállalat csütörtökön délután 6 órakor az Irók Könyvesboltja Sztálin ut 45. szám alatti klubtermében szerzői estet rendez Kónya Lajos Kossuth-díjas költő verseiből. Bevezetőt mond Szabó Pál Kossuth-díjas író. Közreműködik Palotai Erzsébet, Ascher Oszkár Kossuth-díjas és Horváth Ferenc érdemes művész. /MTI/

Iparitanuló iskolák nyitnak Vas megyében

1956. október 9.

Vas megyében Szentgotthárdon, Körmenten, Celldömölkön, Sárváron, Vasváron, Kőszegen és Jánosházán iparitanuló iskola nyit. Az iskolákban a kisipari termelőszövetkezeteknél és a kisiparosoknál alkalmazott tanulók kapnak elméleti és szakmai képzést. Az oktatók, üzemi mérnökök, technikusok, középiskolai tanárok. /MTI/

B 24. kiadás 1956. október 9. 4 óra 50 perc

Emlékünnepségek, irodalmi, művészeti estek, népiskolák -
Változtos művelődési tervet dolgozott ki a Hazafias Népfront

1956. október 9.

A Hazafias Népfront Országos Irodájában készen állnak már a kibontakozó művelődési munka változtos tervai.

A haladó hagyományainkat felélelő emlékünnepségek sorában december első felében a Hajdúságban megemlékeznek Bocskai István halálának 350. évfordulójáról. A hajdu-városokban nagyobb ünnepségekre, a falvakban műsoros előadásokra kerül sor. A Népfront Országos Tanácsa mellett egyébként még ez évben tanácsadó testületet hívunk életre, kiváló szakemberekből. A testület feladata az lesz, hogy segítsen a népfrontnak haladó hagyományaink ápolásában, támogassa a helytörténeti kutató munkát, a kisebb, tanácsai közlésben lévő múzeumokat és szorgalmazza helyi múzeumok, emlékszemlék bemutatását. Sokhelyütt lesznek helytörténeti előadások, meggyőzően rendeznek megbeszéléseket a műemlékvédelem feladatairól.

Szűkebb körű ismeretterjesztő munkát is terbevért a népfront. Csöngrádban megindultak már az első népiskola előadás-sorozatok, hasonló munka előkészületei folynak Berenyében és Somogyban. A TTIT-vel együttműködve számos előadást tartanak majd a pedagógia, az egészségügy kérdéseiről, támogatják az ezüstkalászes tanfolyamok szervezését. Beszámolnak majd tapasztalataikról a Péteri halálának körülményeit vizsgáló tudományos munkaközösség tagjai. Az ősa falynán - a Népművelési Minisztérium és a TTIT közreműködésével - országsszerte sokhelyütt megkezdődnek a falusi népfront-estek.

Fontos helyet foglal el a programban az irodalom és a művészet. E téren a közeljövőben megszervezendő művelődési bizottságtól vár elsősorban támogatást a népfront. Számos találkozózt szerveznek írók és olvasók között. Feladatának tartja a Hazafias Népfront, hogy támogassa a vidéken élő írókat az olvasóikkal való jobb kapcsolattal megteremtésében. Sikeresnek ígérkezik az a kezdeményezés, hogy a dal és a vers most szervezett színházának egyes műsorait - népfront-estek keretében - vidéken is bemutassák. Havonta egy nagyszabású irodalmi, művészeti estet terveznek Budapestén és - a lehetőség szerint - minél többet vidéki várakban.

Támogatni kívánja a népfront az öntevékeny művészeti csoportok munkáját is. E téren sokat szeretnének tenni a nemzeti kisebbségek művelődéséért. A kisebbségek kulturális szövetségével most dolgozzák ki a közös terveket, amelyekben többek között nemzetiségi népfront-estek, az illlő kisebbség nyelvében tartott előadások szerepelnek. /MTI/

B 25. kiadás 1956. október 9. 16 óra 50 perc

Munkaverseny szerződést kötöttek Brűnben - csehszlovák és a magyar kőolajkutatók

1956. október 9.

A magyar kőolajkutatók tás igen eredményesen alkalmazza a legkorszerűbb kutatási módszert, az úgynevezett szeizmikus mérést. Korábban csehszlovák kőolajkutató geofizikusok is megtekintették magyar társaik tevékenységét s annak a látogatásnak eredményeként átvették az egyik különleges magyar mérési megoldást.

A csehszlovák geofizikusok meghívására legutóbb a Kőolajipari Kutató és Feltáró Vállalat küldöttsége viszonzotta a látogatást s ez alkalommal Brűnben - csehszlovák és a magyar kőolajkutató szeizmikusok ünnepélyes versenyszerveződést kötöttek. A nemzetközi munkaversenyben mind magyar, mind pedig csehszlovák részről négy-négy szeizmikus csoport vesz részt, amely mind azonos módszerekkel és felszereléssel dolgozik. A versenyben elsősorban a legjobb minőségű munkát veszik figyelembe. A munkaversenyt csehszlovák és magyar vegyesbizottság értékelni még pedig negyedévenként.

A magyar geofizikusok csehszlovákiai látogatása során került sor Schürfer Viktor főgeofizikus előadására is, amelyet a brűnni egyetemen tartott meg igen nagy érdeklődés közepette. /MTI/

B 26. kiadás

1956 október 9

11/óra 10 perc

Francis szövetségi vezetők Magyarországon - Sajtóadás a margitszirti Nemzeti Múzeumban

1956 október 9

Két hete hazánkban tartózkodik Victor Foulon, az északfranciaországi bányamedence foyasztási szövetkezetnek elnöke és Gustave Prin, a szövetkezet kereskedelmi igazgatója, s kedden délután a margitszirti Nemzeti Múzeumban ismertették szövetkezetük életét és magyarországi tapasztalataikat a sajtó képviselői előtt. A beszélgetés során elmondották, hogy szövetkezetük a CGT közvetlen irányításával működik. A felszabadulás után eleinte a szövetkezetek különféle idején, s elkerülték a bányászok részére juttatott külön élelmiszerfejlesztés elosztását végezte, majd 1948-tól mint foyasztási szövetkezet fejték ki tevékenységüket. Kétszáznyolcvencöt boltjukban mintegy 1400 fajta árucikket árusítanak, s tevély például 110 milliós vásárlási visszatérítést fizettek ki a tagoknak. A boltvezetők érdekeltségét az eladásban a 2-3 százalékos jutalékok biztosítják. Azon a vidéken is nagy a ke pitelista konkurrencia, ahol szövetkezetek boltjai működnek, ezért kemény összegeket fordítanak propagandacélokra, s többek között sajtó lapjuk is van.

Jelentős politikai céljaik is vannak, s jelentősben az új, csupán gazdasági jellegű szövetkezetekkel, s a régi munkásszövetkezetek hagyományait kívánják őbrentartani, részben úgy, hogy mentesítik a bányászokat és a környéken lakó más munkásokat a kereskedelmi kizsákmányolástól. Boltjuk körzetében szövetkezeti bizottságokat alakítottak, amelyek feladata a munkásszolidaritás építése, például oly módon, hogy segélyeket adnak, sztrájkok idején megszervezik az élelmiszerellátást, s adott órák érdekében előírásokat gyűjtöttek, ünnepeket rendeznek. Legutóbb gyűjtéssel egybekötött népünnepeket rendeztek az országba küldött katonák hozzátartozóinak anyagi támogatására és segítségét nyújtottak a vörösnők sztrájkjához is.

Magyarországi tapasztalataikról elmondották, hogy általában kedvező benyomásokat szereztek hazánkban. Úgyenakkor nem rejtették véka alá azt a véleményüket, hogy sok még a tennivalónk az áruk csoma elése, reklámozása és a kiszolgálás terén. A kereskedelemben a dolgozóknak növeledniük kell a vásárlókat, például a szebb, jobb öltözködésre. Üzleteink külsőben is sok még a szépítenivelő. Végül elmondották, hogy hazájukba visszatérve megfontolják majd a kereskedelmi kapcsolatok ki-szólóesését és megfontolják tereteni az árucserlehetőséget a magyar szövetkezetekkel. /MTI/

B 27. kiadás

1956 október 9

11/óra 10 perc

"Művészi bronz- és rézművesség" címmel kiállítás nyílt az Iparművészeti Múzeumban

1956 október 9

A Nemzetközi Múzeumi Napok alkalmából kedden "Művészi bronz- és rézművesség" címmel kiállítás nyílt az Iparművészeti Múzeumban. Ünnepi megnyitó beszédet mondott Bertalan Vilmos, a Budapesti Történelmi Múzeum u.kori osztályának vezetője.

A kiállítás bemutatja az Iparművészeti Múzeumban negy nemzetközi értéket képviselő, kezdve ötvösművészeti gyűjteményét, az esztergomi főszékesegyház kincstárára, továbbá a Budapesti Történelmi Múzeum tulajdonában levő legszebb alkotásokkal kiegészítve. Magyar és külföldi mesterek művei - a középkortól napjainkig - szemléltetik a bronz- és a réz sokrépű felhasználását. Nagy érdeklődésre tarthat számot a múzeum emeleti galériáján berendezett arab szoba, amelyben minden darab - az ötvösművészeti tárgyak, a gyönyörű szőnyegek, a faragott faburkolat, ajtó és ablakok - keleti iparművészek eredeti alkotásai.

A megnyitó ünnepségen bemutatták a múzeum könyvtárának legújabb szerzeményeit is. /MTI/

Felavatták Balatonfüreden Rabindranath Tagore szobrát

1956. október 9.

Kedden délelőtt Balatonfüreden ünnepélyesen felavatták a nagy hindu költő, Rabindranath Tagore szobrát. Mint ismeretes, a költő harminc évvel ezelőtt a híres magyar fürdőhelyen talált gyógyulást betegségére. Gyógyulásának emlékére a füredi sétányon egy fát is elültetett. E fa előtt avatták fel az indiai kormány ajándékként kapott mellszobrot.

A szoboravató ünnepségen megjelent Kristóf István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Darvas József népművelési miniszter, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Rubin Péter rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium tájékoztatási főosztályának vezetője, Cs. Torday Károly, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Kiss Imre, a Veszprém megyei tanács vb. elnöke, továbbá a magyar szellemi élet, az irodalom és a művészvilág sok képviselője, a magyar orientálistika kiválóságai, köztük Germanus Gyula, Baktay Ervin, Ligeti Lajos, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, továbbá Ignóty Pál, a Magyar Írók Szövetsége elnökségének tagja, Medgyessy Ferenc Kossuth-díjas kiváló művész és sokan mások.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1956. október 9. 11 óra 05 perc

/Felvették Balatonfüreden. . . 1.folyt./

Részt vett az ünnepségen A.K.Csanda, az Indiai Köztársaság külügyminiszterhelyettese, a hazánkban tartózkodó indiai kulturális delegáció vezetője, K.P.S. Menon, az Indiai Köztársaság budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere, valamint a követség tagjai.

A szobor leleplezése előtt eljátszották az indiai himnuszot, majd Mihályfi Erno mondott beszédet. Hangzott: sok szívében él Rabindranath Tagore emléke. A magyar olvasók ismerik és szeretik költeményeit, regényeit, amelyekkel a közelmúltban új kiadásban is megismerkedhünk. Magyarországi tartózkodásának emlékét szeretettel ápoljuk, mert ezzel is meg akarjuk becsülni a nagy indiai népet. A magyar küldöttség javasolta az UNESCO ülészekén, hogy világszerte emlékezzünk meg az évben a költő halálának 15. évfordulójáról.

Mihályfi Erno köszönetet mondott az indiai kormányának a szobor adományozásáért és ígéretet tett, hogy továbbra is mindent megteszünk a magyar és a hindu nép kapcsolatának elmélyítéséért.

Ezután A.K.Csanda indiai külügyminiszterhelyettes szólt fel:

- Nagy megtiszteltetés számomra, hogy felkérték Rabindranath Tagore szobrának leleplezésére, amelyet Balatonfüredi tartózkodásának emlékére állítottak - mondotta. - Annyi megemlékezés után öt évvel jártam Magyarországon, s akkor tapasztaltam, hogy látogatásának emléke milyen elevenen él. Az én látogatásom óta 25 év, Tagore látogatása óta 30 év telt el és számomra, aki sok esztendőn át Tagore titkára voltam, külön öröm azt látni, hogy magyarországi látogatására még mindig tisztelt títell emlékeztetnek vissza. Az a fa, amelyre Tagore ült, ott áll; ugyanígy megnövekedett maga Tagore is a magyar nép iránta érzett szeretetében.

- E szobor felajánlása valamilyen elkészt kifejezés annak a hálának, amelyet az én népem érez Magyarországot népe iránt azért, hogy Tagort gondozta és meggyógyította.

- Annak ellenére, hogy nevezetesen személyiségek olykor-olykor ellátogattak Magyarországról Indiába és viszont, India és Magyarország egészen a legutóbbi időkig idegenek voltak egymás számára. A brit uralkoltság alatt Indiában önmaga számára is idegen maradt. Mahatma Gandhival együtt Rabindranath Tagore ismertette meg Indiát önmagával, saját szellemével és lelkevel, ősi múltjával és dicső sorsával.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1956. október 9. 19 óra 05 perc

/Felvették Balatonfüreden. . . 2.folyt./

Amikor India önmagával ismerkedett, ugyanakkor más közeli és távoli országokat is megismert. Megismerte Magyarországot, amely hozzá hasonlóan sok-sok viszontagságon ment át és mégis túlélte őket, hálás az olyan látnokok és költők halhatatlan üzeneteinek, mint az önkéntes Petőfi és a mi Tagore-unk.

- Az események szerencsés találkozása az, hogy a szobor felállítása egybeesik budapesti követségünk vezető tisztviselőjének megérkezésével. Szeretném kifejezni azt a reményemet, hogy az India és Magyarország közötti barátság fejlesztésére irányuló törekvésükben budapesti követségünk és a magyar kormány nem feledkeznek meg Rabindranath Tagore tiszteletreméltó alakjáról, aki a béke és a jóakarát apostola és az India és Magyarország közötti barátság uttörője volt.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után lehullt a szoborról a lepel, majd Ascher Oszkár Kosuth-díjas művész mondta el a nagy hindu költő két versét. Balatonfüred tanácsa nevében Méreg István végrehajtóbizottsági elnök vette át a szobrot s ígéretet tett, hogy az emlékfához hasonló gondálgatók majd meg. Bejelentette, hogy a nagy hindu költő tartózkodásának emlékére a parti sétányt a szobor közelében Tagore-ról nevezik el.

Ezt követően elhelyezték a szobor talpán a Népművelési Minisztérium, az indiai kulturális küldöttség, az Indiai Köztársaság budapesti követsége, a Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Írók Szövetsége, a Kulturális Kapcsolatok Intézete, a Balatonfüredi tanács és a népfront bizottság koszoruját.

Az évünnepség a Himnusz hangjával ért véget. Ezután az indiai vendégek az Állami Színparkban megtekintették a nagy hindu költő balatonfüredi tartózkodásának emlékcit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1956. október 9. 3 óra 10 perc

Begyógyítjuk a Badacsonyon ültött sebeket - Természetvédelmi tanácskozás a Balatonparti kőbányászati állomáshelyéről

1956. október 9.

A közvélemény rendkívül nagy figyelemmel kíséri a Balaton part legészbb hegyalakulatának, a Badacsonynak sorsát. A hegyen 1909 óta bányásszák a balaton, s a felszabadulás előtti nagyarányú termelés mély sebeket ültött a jellegzetes konturokon. A természetvédelem már akkor felmélte szavát a pusztítás ellen, de törekvése csak 1950-ben vezetett sikerre, amikor a szocialista ipar megértése révén, a badacsonytomeaji bányában megszüntették a termelést, a bányát fokozatosan feltöltik, s az erdészet fásítással eltünteti a csuf bevágásokat. A Badacsony északnyugati oldalán azonban még mindig dolgozik a tördemici kőbánya, s bár az a Balaton felől nem látható, a közvélemény mégis nyugtalanul szemleli az itt folyó munkát.

A természetvédelmi tanács most újabb lépést tett a badacsonyi hegy védelmének kiterjesztésére. Az itteni bányaművelés végleges megszüntetésére kedden tanácskozást hívott össze, amelyen az Építésügyi Minisztérium, a Földtani Intézet és az Erdészeti Főigazgatóság képviselőivel együtt meghatározták a további tennivalókat. Mint kitűnt, a kőbánya-ipar a legteljesebb mértékben egyeztett a természetvédelmi elgondolásokkal. A badacsonyi kőbányászatot egyszerre nem lehetett leállítani, mert az értékes kockakő anyagra az építőiparnak és a közlekedésnek szüksége volt és az itt foglalkoztatott többszáz munkást sem lehetett elbocsátani, de a tördemici bányászatot már úgy folytatják, hogy a hegy körvonalán semminemű változást nem okoz. Az építőipar ezenkívül mindig kisebb mennyiségű kockakőre is szükség van, s az itt kitermelt kő már a korábbi évek mennyiségének felére csökken. A bányászati végleges megszüntetésre olyan újabb bánya feltárására van szükség, chonnan ugyanilyen minőségű kockakő nyerhető. A Földtani Intézet geológusai már felfedték ezt a lehetőséget, s megállapították, hogy a Zalaszántó környéki balatonhegyek, a Szabikó és a Kovácsi hegy minden tekintetben pótolhatják a badacsonyi kőbányászatot. A badacsonyi és egyúttal a gulácsi kőbányászati is ide telepíthető át. A kőbánya ipar tehát lemond a badacsonyi kőtermelésről, amennyiben a Minisztérium az Építésügyi Minisztérium beruházási keretében az új bánya megnyitására beruházást biztosít. Addig is, ugynevezett feltárt anyagot tartalmazó kő, s az a hogy konturját, annak tájképi vonalait nem érinti.

/-/tervszámot

A tanácskozás elhangzott k alapján az Országos Természetvédelmi Tanács felkéri az építésügyi minisztert, hogy járjon el a Minisztériummal: tegye lehetővé a partonul értékes természetünk teljes védelmét. Egyúttal felkéri az erdészeti főigazgatóságot, hogy a balatonmelléki fásítási tervek kidolgozásakor mindenképp a badacsonyi és gulácsi tervekhez lésszítse el, hogy mielőbb eltűnjenek a táj t csurító bányakövek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1956. október 9. 3 óra 10 perc

Irodalomtörténeti kiállítás és irodalmi est Hódmezővásárhelyen

1956. október 9.

A "Vásárhelyi hét" programjában kedden délután a megyei könyvtár kiállítási termében "Hódmezővásárhely irodalomtörténete" címmel kiállítást rendezett a TTIT. A kiállításon helyi írók műveit és a városban megjelent minden fontosabb nyomdaiipari terméket bemutatták.

Este a Petőfi Művelődési Házban a "Vásárhelyi Szó" című folyóirat szerkesztősége rendezett irodalmi estet. /MTI/

Diszlet- és jelmeztervek címmel kiállítás nyílt a Petőfi Irodalmi Múzeumban

1956. október 9.

A Nemzetközi Múzeumi Napok alkalmából kedden este nyitották meg az Országos Színháztörténeti Múzeum Diszlet- és jelmeztervek címmel kiállítást a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeumban. Hont Ferenc, az Országos Színháztörténeti Múzeum főigazgatója megnyitó beszédében elmondotta, hogy a kiállítás válogatásából a gazdag anyagból, amelyet a múzeum egy nemzetközi kiállítás céljából gyűjt.

A kiállítás műfajokra bontva mutatja be legkiválóbb diszlet- és jelmeztervezők terveit és több előadás makettjét, valamint a felszabadulás óta játszott szindarabok plakátjait. /MTI/

Jogász beszámoló a Szovjetunióról

1956. október 9.

Október 10-én, szerdán délután fél 6-kor Szabó Imre Kossuth-díjas akadémikus és Névtől László egyetemi tanár, jogász közönség előtt számol be szovjetunióbeli élményeiről az MSZT klubban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1956. október 9. 20 óra 25 perc

Vitaforumot teremtsenek az egyetemi hallgatók és a fiatal oktatók számára

1956. október 9.

A DISZ budapesti bizottságában kedden délután értekezleten beszéltek meg az egyetem és főiskolák ifjúsági vezetői, hogyan kell dolgozni a DISZ szervezeteknek, hogy tekintélyük legyen az egyetemi ifjúság körében.

Az értekezleten többen tolmácsolták az egyetemi fiataloknak azt a kívánságát, hogy teremtsenek lehetőséget sajátos problémáik megvitatására. Gönyei Antal a DISZ budapesti bizottságának titkára bejelentette, hogy ezzel a kérdéssel már hosszabb ideje foglalkoznak. Az egyetemi tanársegédek kívánságának tesz eleget a DISZ budapesti bizottsága azzal, hogy rövidesen megrendezi a fiatal egyetemi oktatók budapesti konferenciáját, amelyre az illetékes minisztériumok vezetőit, valamint az akadémiai képviselőit is meghívják. Gondoskodnak arról is, hogy az egyetemi fiatalság rendszeresen, nyilvános vitákban véleményt mondhasson a legfontosabb kérdésekről. Ezért széleskörű vitaforumot szerveznek az egyetemi fiataloknak, ahol professzorok, tudósok közreműködésével tárgyalhatják majd az egyetemi élet különböző kérdéseit. Egy-egy vita után bizottságot jelölnek majd ki, amely továbbítja az elhangzott kívánságokat és javaslatokat az illetékeseknek, a DISZ budapesti bizottsága pedig szorgalmazni fogja, hogy kérdéseikre érdemleges választ kapjanak.

Bejelentette Gönyei Antal azt is, hogy a DISZ budapesti bizottsága mellett megalkotják a fiatal orvosok körét. /MTI/

Lazarij Berman hangversenye a Zeneakadémián

1956. október 9.

A Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny harmadik díjának nyertese, Lazarij Berman, szovjet zongoraművész kedden délután szóló hangversenyt adott a Zeneakadémia nagytermében. A nézőteret zsúfolásig megtöltő közönség viharos tapsal köszöntötte a kitűnő szovjet zongoristát, aki klasszikus és mai mesterek műveit tolmácsolta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1956. október 9. 20 óra 25 perc

Indiai utasszállító gép Budapesten

1956. október 9.

Kedden délután érdekes esemény színhelye volt a Ferihegyi repülőtér. A repülőtér beton kifutójára 6 órakor szállt le az AIR India Állami Légiforgalmi Társaság 59 személyes, Super Constellation gépe, amely Londonból indult és Genfben átérkezett a magyar fővárosba. Ez az első indiai gép, amely leszállt Magyarországon. Mr. B.R. Patel, a társaság vezérigazgatója a gép érkezésekor a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Átutazóban vagyok Budapesten és felhasználom az alkalmat, hogy a jelenlevő prágai képviselőktől tájékozódjak egy esetleges későbbi légijárat létrehozásáról a népi demokratikus országokkal.

Az átutazó vendégek egy órát töltöttek a repülőtérn és tovább indultak Kriró-Bombay felé. /MTI/

Az őszi munkák új mezőgazdasági gépeit mutatták be a ceglédi gépállomáson

1956. október 9.

A Földművelésügyi Minisztérium kedden délután a ceglédi gépállomáson bemutatta a sajtó képviselői előtt az őszi munkák új mezőgazdasági gépeit.

Az UTV 32/48-as univerzális traktoros vetőgép butykös hengeres rendszerű, egyaránt alkalmas apró és nagyobb magvak vetésére, sűrű és normálsoros vetésre. Teljesítménye óránként három hold. Bemutattak egy új rendszerű repakiemelő szerkezetet is, ami a könnyű traktor hidraulikájára szerelhető és naponta három-négy hold cukorrépat tud szedéssé felleltetni.

A ceglédi gépállomás több újítással kísérleztetik. Az újítások közül gyakorlatban mutatták be a már ismert kombájn-átalakítást, napraforgó aratásra. Ez a napraforgó tányérját levágja, s a magot elcsépelve zsákokba gyűjti. Ugyancsak bemutatásra került az arató cséplőgép átalakítása kukoricaszár vágásra. A gép nemcsak levágja a kukoricakórót, hanem azt szecskázza s összegyűjti.

Azt, hogy a négy új gép a gyakorlatban is megállja a helyét, bizonyítja, hogy a ceglédi gépállomás körzetéhez tartozó termelőszövetkezetekben már több hete dolgoznak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1956. október 9. 20 óra 30 perc

Milyen küzdelmek várhatók a melbournei olimpián?

1956. október 9.

cimmal a DISZ budapesti bizottsága és a Budapesti Ifjú Sportolók Tanácsa október 16-án délután fél 6 órakor a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem nagytermében ankétot rendez. Előadó: Kelen Béla, az OTSB elnökhelyettese. A tanácskozáson az Olimpiára utazó élsportolók is részt vesznek. A rendezőség minden sportkedvelőt szívesen lát, s kéri az érdeklődőket, hogy az Olimpiával kapcsolatos kérdéseiket írásban, vagy telefonon juttassák el a DISZ budapesti bizottságának agit. prop. osztályára. /VIII. Köztársaság tér 27. Telefon, 330-748. 135 vagy 106 mellék./ /MTI/

Hivatalos nyereményjegyzék a nyereménybetétkönyvek 1956 október 9-én Cegléden megtartott III. negyedévi sorsolásáról

1956. október 9.

Azok a nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1956. III. negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékot nyerik. A nyereménybetétkönyvek sorszámait a nyerdő könyvek megállapításánál figyelmen kívül kell hagyni.

Számvégződés:	Nyeremény:	Számvégződés:	Nyeremény:
052	100 %	621	50 %
093	50 %	730	50 %
157	100 %	792	50 %
272	50 %	796	50 %
305	50 %	849	50 %
343	50 %	946	50 %
595	50 %	978	200 %

A sorsolás minden olyan érvényben levő nyereménybetétkönyvre vonatkozik, amelyet 1956. szeptember 30-ig váltottak. A nyereményt a betét összegéhez hozzáírják. A jóváírt nyereményösszeggel a könyv tulajdonosa szabadon rendelkezik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1956. október 9. 21 óra 05 perc

Meghalt Barcs Ernő festőművész

1956. október 9.

Barcs Ernő festőművész, a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének tagja 79 éves korában elhunyt. Temetése október 10-én 13 órakor lesz a rákoskeresztúri temető halottasházából. /MTI/

Átutazott Budapesten Pandit asszony, az Indiai Köztársaság londoni nagykövete

1956. október 9.

Pandit asszony, az Indiai Köztársaság londoni nagykövete Londonból Bombayba: átutazóban kedden este egy órát töltött Budapesten. A Ferihegyi repülőtéren, a Magyar Távirati Iroda munkatársának elmondotta, hogy utoljára 1937-ben volt egy hónapig a magyar fővárosban. Magyarországi tartózkodására mindig szívesen emlékezik vissza és reméli, hogy legközelebb hosszabb időre látogathat el hazánkba. /MTI/

Elutazott az indiai kulturális küldöttség

1956. október 9.

Az indiai kulturális küldöttség és a művészegyüttes A.K. Csanda, az Indiai Köztársaság külügyminiszterhelyettese vezetésével kedden este hazatért a nagy sikerű magyarországi vendégszerepléséről. A vendégek búcsúztatásán megjelent a Ferihegyi repülőtéren Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, továbbá a Külügyminisztérium és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének számos munkatársa. Ott volt K.P.S. Menon, az Indiai Köztársaság magyarországi rendkívüli követe és meghívott minisztere is.

Indulás előtt A.K. Csanda külügyminiszterhelyettes a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Nagyon kell-mesén éreztük magunkat magyar barátaink körében. Szép emlékekkel távoztunk ebből az országból, ahol olyan kedvesen és baráti szeretettel fogadtak. A hindu művészegyüttes előadásai igyekeztek képet adni India művészeti életéről és remélem, hogy az országaink közötti kapcsolatok minden vonatkozásban napról napra tovább fejlődnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1956. október 9. 21 óra 15 perc

A Művész Színház újabb nagy sikere

1956. október 9.
A moszkvai Művész Színház kedden ismét Csehov: Három nővér című darabját játszotta a Nemzeti Színházban. Az előadásn megjelent a párt és a kormány vezetői közül Apró Antal, Garó Ernő, Hegedüs András, Hidas István, Kádár János, Kiss Károly, Kovács István, Marosán György, Szalai Béla, Vég Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, a Minisztertanácsnak és az Elnöki Tanácsnak számos tagja, és a társadalmi élet számos kiválósága. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. A színház nézőterét zsúfolásig betöltő közönség nagy elismeréssel és lelkes tüsszel adózott a világhírű együttes magas színvonalú előadásának. /MTI/

Ács Lajos

Piros László, valamint Egri Gyula

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1956. október 9. 21 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 9-én, kedden este 21 órakor:

Felhős idő

Az európai időjárásban nem történt jelentős változás. Földközi tengeri ciklon hatására Romániában esős az idő. Balti államokban, Ukrajna északi és nyugati részein, továbbá Lengyelországban az észak-európai ciklon okoz csapadékot.

Hazánkban ma változóan felhős, sok helyen szeles idő volt. A délkeleti részekon a délutáni órákban gyenge eső volt, de a lehullott csapadék mennyisége a fél millimétert sem érte el. A hőmérséklet 11-14 fokig emelkedett.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet 8 C fok tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékeltan emelkedő.

Várható időjárás szerdán estig: felhős idő, főként a keleti részekon kisebb eső, mérsékelt, helyenkint élénkebb északi-északkeleti szél. néhány helyen,

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 2-5 fok között, a nyugati országrészben egy-két helyen esetleg gyenge téli jégni fagy. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 11-14 fok között.

A Duna vizállása kedden reggel Budapestnél 242 cm. /MTI/

Vége